LA FUNCION EXPONENCIAL Y LA FUNCION LOGARITMICA.

Funcion exponencial
La funcién exponencial es de la forma f(x) =a”*, talque a>0, a
El valor a se llama base de la funcién exponencial.

Propiedades:

e Eldominio es R. I _
7 £ ! g -1 1 2 3 4

El recorrido es 0,+]

La funcién es continua en R.
£(0) =1

Si f(x) = f(y), entonces x =Y, y=15"

es decir, si a* =a’, entonces x =y
f(x)-f(y) =f(x+y)

Si a >1 la funcién es creciente Si 0 <a <1 lafuncién es decreciente
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e Las gréficas de las funciones f(x) =a*, g(x) = (% son simétricas respecto del eje de
a

ordenadas OY y=0.5" y=2"




Ejercicio 1:
Estudia y representa la funcién f(x) = 4*.

Es una funcion exponencial de base a =4
El dominio es R

El recorrido es 0,4+oo]

Es una funcién creciente.

La funcién es continua en R

Construimos una tabla de valores de la funcion:

X -2,5 -2| -15| -1|-05] 0|05 2,5
y10,03125]0,0625]|0,125|0,25| 05| 1| 2| 4 8116] 32
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Ejercicio 2:

Resuelve la ecuacion exponencial: 3** =729

Intentaremos que las dos partes de la ecuacidn sean dos potencias de la misma base:
729 = 3°

3x—l — 36

Igualando los exponentes:

x-1=6

La solucién de la ecuacibnes x=7

Nota: para resolver ecuaciones donde no podamos obtener a las dos partes de la igualdad
potencias de la misma base, se aplicaran logaritmos. Por ejemplo 2* =3

Ejercicio 3:

Resuelve la ecuacion exponencial: 32 —3*7 -3% =45

Para resolver este tipo de ecuaciones utilizaremos incégnitas auxiliares:
Efectuamos el cambio y = 3*

Entonces: 3% = (3*)2 =y?, =~ 3% =3¥.3=3y

La ecuacion inicial se transformaria en la siguiente:

y* -3y-y=45

Resolvamos la ecuacién de segundo grado:

yo 4+416+180 4+196 4+14
2

2 2

y>—4y-45=0, , y=9, y=-5

Deshacemos el cambio:
y =3* =9, entonces 3* =32, igualando exponentes, x =2
y = 3% = -5, la ecuacién 3* = -5 no tiene solucién, la funcién exponencial siempre es positiva.



Ejercicios propuestos:

1. Con la ayuda de la calculadora, efectua las siguientes operaciones:

a) 21/3 — d) 2—2‘7 — g) 271: —
b) 2725 = e) 23 = hy 27 =
C) 213 — f) 2_\/5 _ |) 22+\/§ —

2. La calculadora tiene dos funciones exponenciales
Con la ayuda de la calculadora, efectta las siguientes operaciones:

a) 10%° = e) 10V = iy et =
b) 107%°¢ = f) 107Y3 = i) e5/3 _
c) 10%% = g) e??= k) eV =

d 1073 = h) e - ) o5 _

3. Estudia y representa las siguientes funciones:

a) f(x)=2" (1)

b) g(x)=3" f) p(x)‘@

3\ 2\

©) h(X){g) 9) q(x):(gj

d) m(x)=25" ) r(x):[gjx
5

e) n(x)= (%)

4. Estudia y representa las siguientes funciones:

a) f(x)=10" e) n(x)=-3-10"
b) g(x)=e* f) p(x)=-5-e
¢) h(x)=2-10* g) q(x)=01"

d mx)=5-¢e* h) r(x) =100

5. La mayoria de las bacterias se reproducen por biparticion, es decir, una célula madre se divide
en dos células hijas. Supongamos que un tipo de bacterias necesita 1 hora para duplicarse.
Completa la tabla siguiente. Define la funcién y represéntala graficamente.

x(horas) 0 1 2 3 4 5 6 X

Y (bacterias)




6. La presion atmosférica varia segln la altura con la siguiente féormula P(x) = 0'9*, donde x es la

altura en kilémetros y P(x) la presion atmosférica en atmdésferas.
Representa la funcién.

7. Dada la funcién f(x) = 2*

Sin utilizar tablas de valores dibuja
las funciones:

g(x)=2"+3
h(x) = 2* — 4
m(x) = 2%+
n(x) = 2**

X
8. Dada la funcion f(x) = [%j

Sin utilizar tablas de valores dibuja
las funciones:

g(x) = [%]X +4
1 X

h(x) = (gj -3
1 X+2

=[5

n(X):(%J 7 E 5 4 3




9. Resuelve las siguientes ecuaciones:

a) 7x+1 — 73x+2 J) 2x—1 + 2x + 2x+l =14
b) 52 =5 k) 7%+7*14+7*2=2793
c) 2*=1024 ) 3 +32 -3 =5
d 2%1=1 m) 3.2 -5.2"2=14
e) 3% =81 n 2-3°14.3% =14
f) 32x1 _ 1 O) 32)( _3x+l — 54
\/_9 p) 22x+2 n 2x+3 — 320
g) 3°=+v3 4% — 2% _3.2% =24
h) 7% =49%? ?)) 9% —5.3%2 _7.3% = 2349

) 257 =125*1

La funcién logaritmica

Seaa>0,a=1
Definimos logaritmo base a de x y lo representamos log, x al valory log, x =y tal que:

a’ = x, es decir, la operacion inversa de la exponencial.

Ejercicio 4:

Calcula log, 8, Iogg(glj, log, /49

log,8=y, 2Y=8, 2Y=2° portanto, y=3.Entonces, log,8=3

IOgs(iJ =y, 3= 8il 3Y =37, por tanto, y = —4. Entonces log, (i) =-4

81
log, 349 =y, 7Y =%/49, 7Y =7%3 portanto, y =§. Entonces log, /49 =§

Funcién logaritmica:
A la funcion f(x) =log, x, talque a>0, a=1
Se llama funcion logaritmica

Propiedades del logaritmos y la funcion logaritmica
e El dominio de la funcién logaritmica es ]0,+oo] i

e Elrecorrido de la funcién logaritmica es R.
e Lafuncién es continua en [0,+]

e Silog, x=1log, Yy, entonces, x=y
e log,1=0

e log, aP =p T
e log,(x-y)=log, x+log, y

y =log, x



* Ioga(ij = Ioga X - loga y
y

e log, x" =p-log, x

y =log, X

e Lafuncion f(x)=log, X, y la funcién g(x) =a*
son inversas, por tanto son simétricas respecto
de larecta y =X

Si a>1 lafuncién es creciente Si 0<a<1lafunciéon es decreciente

y = 10gu X y =loggs X
- 15

e Las funciones f(x) =log, x, g(x) =log,,, X 6

son simétricas respecto del eje de abscisas OX
y =log, x

y =loggs X




Uso de la calculadora.

La calculadora tiene dos funciones logaritmicas:

log| que son los logaritmos decimales o de base 10. Escribiremos log x =log,, X
In que son los logaritmos neperianos o de base e. Escribiremos In x =log, x
Calcula: log25, In3

Con calculadoras antiguas:

Para calcular log25 25 | log | 1.397940009

Para calcular In3 3 In | 1.098612289

Con calculadoras modernas:

Para calcular log25 log |25 | = 1.397940009

Para calcular In3 In |3 = 1.098612289
Ejercicio 5:

Con la ayuda de la calculadora efectla las siguientes operaciones:
log, 3, log;2.

Las calculadoras solo tienen logaritmos decimales y neperianos. Para poder calcular logaritmos de
otras bases efectuaremos el cambio de base:

log, 3= 1093 _ 04771 _ 1565
log2 0'3010

log, 2 = In2 06931 0'6309
In3 10986

Ejercicio 6:

Estudia y representa la funcion y =log, x

Es una funcién logaritmica de base 2.

El dominio de la funcién logaritmica es J0,+]
El recorrido de la funcion logaritmica es R.
La funcién es continua en [0,+o]

Es una funcion creciente.

Con la ayuda de la calculadora construimos una tabla
de valores:

X |025|05| 1| 1I'5| 2| 25 3| 35| 4] 45

y -2 -1| 0{058| 1|1'32|1'58|1'81| 2|2'17

Ejercicio 7:
Resuelve la ecuacion exponencial 2* =5

5 no se puede poner como potencia de base 2, entonces calcularemos logaritmos decimales en
las dos partes de la igualdad:

log2* =log5

Apliguemos la propiedad del logaritmo de una potencia:
x-log2 =log5

Despejamos la incognita x

X = lois, con ayuda de la calculadora podemos aproximar el resultado: x = log5
log2 log2

=~ 2'3219



Ejercicios propuestos:

10. Sin utilizar calculadora efectla las siguientes operaciones:

Z; :23: ;12:9 _ 9) log, %) = k) Iogm(ﬁJ -

Z; :zglcl)(io i h) logs ij _ ) logs 27 =

e) Iogz5 5_= 1125 m) log, /2 =

f) logs2= i) logs gj = n) logg 4125 =
j) log0'001=

11. Con la ayuda de la calculadora efectla las operaciones del ejercicio anterior:

12. Representa las funciones siguientes:

a) f(x)=Ilog x d) m(x)=log, x
b) g(x)=Inx e) n(x)=logys X
¢) h(x)=logys X f)  p(x)=logy, x

13. Dada la funcion f(x) =log, x
Sin utilizar tablas de valores dibuja las

funciones: B
g(x) =3 +log, x S €

h(x) = -1+log, x e ¢
m(x) = log, (x +2) S
f(x) =log,(x —4)






